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Ata da Reunião Extraordinária da Plenária do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São 1 

João – CBHLSJ. Ao décimo segundo dia do mês de dezembro do ano de dois mil e 2 

vinte e dois, às dez horas, iniciou-se a reunião via videoconferência (plataforma 3 

JitsiMeet), tendo como pauta, após retificação, os seguintes assuntos: 1) Aprovação da 4 

minuta do Contrato de Gestão 2023/2027 e seus anexos, incluindo o “Programa 5 

Anual de Atividades e Desembolso – PAAD 2023”; 2) Apresentação do Plano de 6 

Trabalho da revisão do Plano de Bacia, agendamento da primeira reunião do GT 7 

Plano em 2023 e definição dos limites das unidades hidrológicas de planejamento a 8 

seremadotados nos mapas da revisão do Plano de Bacia; 3) Assuntos Gerais. Onde 9 

compareceram os seguintes representantes, conforme comprovação de presença: Sr. 10 

Eduardo Gomes Pimenta (UVA); Sra. Dulce Tupy (Colônia Z-24/Saquarema); Sr. Eli 11 

Cardoso (Colonia Z-4); Sra.Elisa e Sr. Rafael Cavalcante (Agua e solo); Sr. Fernando 12 

Barbosa (CNA); Sr. Jorge Mello (ALA); Sra. Julia Buarque (ouvinte); Sra. Marianna 13 

Cavalcante (CILSJ); Sr. Ricardo Guadagnin (FIRJAN); Sra. Stéfhanie Araújo 14 

(PROLAGOS); Sra. Gisela Carvalho (ICMBio); Sra. Irene Mello (ALA); Sr. Jolnnye 15 

Abrahão (PMRO); Sra. Kátia Regina ( MOMIG); Sra. Luciana Franco (PMRO); Sra. 16 

Jéssica Berbat (CILSJ); Sr. Luiz Neres (AGRISA); Sr. Leonardo Nascimento (CILSJ); 17 

Sra. Naetê Reis (ESCARTE); Sra. Samara Miranda (CILSJ); Sra. Cláudia Magalhaes 18 

(CILSJ); Sra. Suzana Souza (CAJ); Sra. Adriana Saad (CILSJ); Sr. Leandro Coutinho 19 

(Colônia Z-29); Sr. Rogério Marão (Dois Arcos); Sr. Vinícius Mendes (Assoc. Raízes); 20 

Sr. Francisco Guimarães (APAAPP); Sra. Daiana Cabral (PMAC); Sra. Sandra  Barbára 21 

(IPEDS); Sra. Aline Araújo (CILSJ); Sra. Caroline Fernandes (CAJ); Sra. Ana Paula 22 

Araújo (FIPERJ); Sr. José Carlos Teixeira (APESCARPGIN); Sr. José Carlos Torres 23 

(SEDEC); Sr. João Paulo Arruda (PMIG); Sra. Cynthia Ranieri (Instituto Albatroz); 24 

Yslayany Oliveira (APESCARPGIN); Thaisa Azevedo (CILSJ). O Presidente do 25 

CBHLSJ iniciou a reunião agradecendo a presença de todos. Em seguida fez a leitura 26 

dos pontos de pauta. A Sra. Cláudia realizou a apresentação do “Programa Anual de 27 

Atividades e Desembolso – PAAD 2023”, o qual era anexo do novo contrato de gestão. 28 

Informou que a minuta do contrato de gestão foi enviada previamente aos membros, 29 

para apreciação, e foi amplamente discutida nas instâncias competentes. Seguiu, 30 

apresentando o saldo remanescente e recursos repassados ate o outubro, para cada 31 

rubrica, explicando que tal valor não contabilizava os gastos em novembro e dezembro 32 

e os juros de rendimento de aplicações, visto isso, o saldo final de 2022 fecharia com 33 

valor diferente do apresentado. Continuou, apresentando os recursos disponíveis para 34 

cada rubrica previsto para o período de 2023-2027, ressaltando que 70% do recurso 35 

seria aplicado em saneamento. Em seguida, explanou a situação atual de cada projeto de 36 

saneamento. Continuou explanando sobre os demais projetos e situação destes. Seguiu 37 

explanando sobre os novos indicadores do novo modelo do contrato de gestão e 38 

planejamento do CILSJ para cada um deles. Informou que foi feito um resumo sobre os 39 

critérios de avaliação do novo contrato de gestão, o qual seria encaminhado aos 40 

membros, com o intuito de facilitar o entendimento. Finalizou a apresentação e colocou-41 

se a disposição para esclarecer quaisquer dúvidas. Não havendo comentários por parte 42 

dos membros, foi colocado em votação o novo modelo do contrato de gestão. Não 43 

havendo manifestações contrárias, o novo modelo de contrato de gestão foi aprovado 44 

pela maioria dos membros. Passou-se para a “Apresentação do Plano de Trabalho da 45 

revisão do Plano de Bacia, agendamento da primeira reunião do GT Plano em 2023 e 46 

definição dos limites das unidades hidrológicas de planejamento a serem adotados nos 47 

mapas da revisão do Plano de Bacia.” A Sra. Adriana Saad contextualizou que a 48 

empresa responsável pela elaboração do plano foi contratada e apresentaria o plano de 49 
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trabalho do projeto, para apreciação e aprovação dos membros. Informou que tomou 50 

ciência, através de uma notificação do INEA, sobre a estrutura de divisão da Região 51 

Hidrográfica Lagos São João – RH VI, segundo o Plano Estadual de Recursos Hídricos 52 

e que era necessário o Comitê tomar ciência, uma vez que o plano de bacia da RH VI 53 

deveria estar em consonância com o Plano Estadual de Recursos Hídricos. No entanto, 54 

no que tange a operacionalidade o Comitê poderia optar em manter da forma que está. 55 

Passou-se, então, a palavra para o Sr. Rafael Cavalcante que realizou uma breve 56 

contextualização sobre o objeto do contrato, e os seus objetivos específicos, apresentou, 57 

ainda, a distribuição das etapas do plano, sendo estes: plano de comunicação, 58 

mobilização e participação social; diagnostico ambiental; prognostico das bacias 59 

hidrográficas; formulação dos planos complementares, como ordenamento de usos 60 

múltiplos e o plano de abordagem ecossistêmica; revisão do plano de recursos hídricos 61 

vigente; e definição do roteiro de implementação do plano de recursos hídricos. Em 62 

seguida, falou da equipe da Empresa Água e Solo que irá trabalhar no projeto, fazendo 63 

um breve resumo do currículo e da função de cada um. Explanou sobre o papel e as 64 

responsabilidades Empresa em cada etapa, explicando que serão realizadas reuniões de 65 

planejamento e acompanhamento com GT Plano e consultas publicas, para uma 66 

construção integrada. Abordou sobre a questão da estrutura de divisão da RH VI e 67 

indicou utilizar os limites estipulados no Plano Estadual de Recursos Hídricos, por uma 68 

questão de melhor alinhamento e gestão de recursos hídricos. A Sra. Elisa corroborou 69 

com a fala do Rafael. Foi colocado em votação a proposta de utilizar a configuração 70 

adotada no Plano Estadual de Recursos Hídricos, entretanto, tal ponto gerou muitas 71 

dúvidas por parte dos membros. Diante disso, a Sra. Adriana sugeriu convidar o setor 72 

responsável pela parte de recursos hídricos do INEA, para explicar melhor essa questão, 73 

após isso a votação da proposta seria retomada posteriormente. A proposta da Sra. 74 

Adriana foi referendada pelo Presidente e aprovada pela maioria dos membros. Logo 75 

após, foi colocado em votação o Plano de trabalho referente ao projeto do Plano de 76 

Bacia, apresentado pela Empresa Água e Solo. Não havendo manifestações contrarias, o 77 

mesmo foi aprovado pela maioria dos membros presentes. Ficou decidido que a reunião 78 

do GT Plano seria agendada para a segunda quinzena de janeiro, e a data em si seria 79 

definido posteriormente, e nesta reunião seria aprovado o plano de mobilização social e 80 

demais alinhamentos sobre a continuidade do projeto. O Sr. Jorge Mello alertou sobre o 81 

relatório de expedição no Rio São João e as questões no Canal Medeiros. Alertou 82 

também sobre as sobre as espécies invasoras e a importância da proteção do Guaiamum. 83 

Relatou sobre a falta de ação dos órgãos fiscalizadores em comunicar a população sobre 84 

as condições dos corpos hídricos da bacia do Rio São João, no que tange a colocação de 85 

bandeiras vermelhas. Por fim, pediu que tais questões fossem avaliadas pelo Comitê. 86 

Avançando para Assuntos gerais, O Sr. Francisco Guimarães externou que era 87 

necessário alinhar e planejar as ações do defeso da lagoa de Araruama logo no inicio do 88 

ano, uma vez que agora serão dois períodos de defeso. Externou que as questões sobre o 89 

defeso da Lagoa de Saquarema estavam bem encaminhadas. Por fim, propôs criar um 90 

GT para discutir a exploração de areia na lagoa da Araruama, que está gerando conflitos 91 

com os pescadores e impactos ambientais. O Sr. Eduardo Pimenta concordou com a 92 

proposição do Sr. Francisco e sugeriu que este GT acompanhasse, também, as questões 93 

sobre a dragagem da lagoa. O Sr. Eli Cardoso falou sobre a importância do retorno das 94 

discussões sobre a transposição no âmbito do Comitê, através do GT transposição. A 95 

Sra. Ana Paula Araújo informou que a Portaria da ICMBio, que tratava da aprovação do 96 

Plano de gestão Local do Guaiamum na APA da Bacia do Rio São João/Mico-leão-97 

dourado foi publicado (Portaria ICMBio nº 1.143, de 05 de dezembro de 2022). Não 98 
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havendo mais assuntos a serem tratados, o Sr. Eduardo Pimenta agradeceu a presença de 99 

todos e encerrou a reunião. Deste modo, eu, Samara M. P. da H. Barros, lavro a presente 100 

Ata, para que, depois de lida, aprovada pelos membros do Comitê de Bacia Hidrográfica 101 

Lagos São João e assinada pelo Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São 102 

João, produza seus efeitos legais. São Pedro da Aldeia, 31 de janeiro de 2023.  103 

EDUARDO GOMES PIMENTA  

Presidente do CBH Lagos São João 
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